

отъ появленія на землѣ Христа, а не Лютера или католиковъ и имъ подолныхъ. Время прошедшее отъ Христа до Лютера, католикоса и проч., не оставалось вѣдь безъ христіанскаго догмата, и теперь служащаго руководствомъ для православныхъ христіанъ; время это не можетъ же пойти на смарку для того, чтобы нужно было опять установлѣніе уже гадательнаго догмата христіанскаго. А они эти модные догматы устанавливаются одинъ за другимъ. Какой же тутъ резонъ и истина. Только при различіи невѣрныхъ понятій о Христѣ можетъ имѣть мѣсто и различіе догматовъ, тоже уже невѣрныхъ, ибо различіе понятій уже показываетъ невѣрность всѣхъ ихъ кромѣ одного. Смыслъ говоритъ, что истинность христіанства заключается въ христіанствѣ, а не въ католицизмѣ и не въ лютеранствѣ и не въ толстовщинѣ и не въ тѣхъ вѣрованіяхъ, которые могутъ быть еще изобрѣтены, горделивыми модниками, — когда то не существуя еще въ настоящее время. Ни католиковъ, ни лютеранъ еще не было, какъ христіанство уже было; слѣдовательно напрасно говорятъ нѣкоторые легкомысленные люди: все разно христіанинъ: католикъ ли или Лютеранинъ, или православный. Поразмысльте надо и понять кто здѣсь христіанинъ, а кто уже и еретикъ.

Истинный Христосъ есть обѣщанный Богомъ Отцомъ и посланный Богомъ Отцомъ. Это есть бытіе и истина; а идеальные христы есть вымыселъ, легенда и фантазіи человѣческіе. Это есть не бытіе и не истина, а ересь, искусственно вставленная въ горделивый умъ людей дьяволомъ, котораго горделивые умы въ виду не имѣютъ и на самомъ дѣлѣ не признаютъ его всѣ идеалисты, а онъ то есть, и въ тихомолку дѣлаетъ свое дѣло. Отрицаніемъ вашимъ вы не упраздните его духа.